

Zala-Somogyi Közlöny.

Ismeretterjesztő lap

szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelen a lap legalább egy éven július hó 1-től kezdve minden hó 1-én 10-én és 30-án. — Előfizetési ár postán szétküldéssel és helyben házhoz hordva egész évre 5 frt.; félévre 3 frt. Negyed évre 1 frt 70 kr. — Minden előfizető a tulajdonos kölcsön könyvtárát az eddigi fennálló feltételek mellett fél áron használhatja. — Nefeltér egy Petit sorért 10 kr. — Hirdetések négy hasábos Petit sorért 1-ör 7 kr., 2-ör 6 kr. és minden további beiktatásért 5 kr. a bélyegdíjért 30 kr. Az előfizető A beiktatási díj a a lap kezelését illető minden tárgy a kiadó hivatalhoz Nagy-Kanizsára; a lap szellemi tartalmát illető közlemények pedig, úgy minden levélként bérmentve a szerkesztőséghez küldendők Kaposvárra.

Uj előfizetés a Zala-Somogyi Közlöny okt.-decz.

folyamára 1 ft 70 kr.

Minden előfizető a kiadó kölcsön-könyvtárát fél áron használhatja.

A Zala-Somogyi Közlöny
kiadó hivatala.

Pestén, 1863. aug. 17-én.

Mig Európának figyelmét a világ nagy eseményei foglalják el mérőben; addig minket magyarokat, a hazánkra nehezült iszonyu inségnek gondjai sajtnak mélyen! Aggódólag lévén kénytelenek küszködni a szörnyű bajjal, tündünk, miként lehetne azon csak némileg is segíteni?! hogyan megmenteni két millió embert az éhenhalástól, fenntartani ezer négyszög mértföldnyi területen az eddigi gazdasági ipart, legalább megóvni annak legelsőbb szükségű eszközeit és beruházásait?! De minden okoskodás megtörik a bajnak iszonyu nagyságán, mely oly veszedelmű magas fokig hágott meddig egyesek és magányosok még összevetett vállal so képesek, csak valamennyire is sikeres eredményrel hatni!

Könyvradományok, hazafias áldozatok, ha százezereket haladva szinte millióig növekednek is, csak egy csepp lennének a szomjusággal küszködő sokaság számára; — ily adományok rendes időkben néhány községet, vagy megyék részeit ért szerencsétlenségen enyhíthetnek; de midőn az országnak egy harmada, a különben oly dús és boldog alföld a szó szoros értelmében éhez, — a másik rész pedig éppen csak teng, míg a harmadik részben kielégítő őszi aratás

mellett szinte silány tavaszi és takarmánytermés volt, a sarju pedig végképen kiaszott; — ily viszonyok között, miként nyújthatnának magánosok csak annyit is, a mennyi a legborzasztóbb következményeknek elhárítására elkerülhetlenül és rögtön kívántatik.

Ily viszonyok között a legfelsőbb hatalom s annak nevében intézkedő kormány nyújthatja csak az eredményes segíty!

Hivatalos számítás szerint 30 millió frt kívántatik az inség sújtotta nép segélyére! — Lehet, hogy jó a számítás, — én megvallom, keveselem; mert ha igaz, pedig igaz, hogy ez idei ősztől kezdve, jövő aratásig legalább két millió ember élelméről kell gondoskodni; ugy ezeknek tartását naponként csak 10 krajczárral számítván, ez már 200 ezer frt. és a jövő aratásig csak 200 napot vevén, ez már 40 millió forintot igényelne. Ámde maradjunk a hivatalosan kiszámított 30 millió frtnyi összegnél, s tegyük fel, hogy 10 millió frtnyi keresetet fognak a magánvállalatok nyújtani, de ki volna képes 30 millió frtot — mely összeg rögtön szükséges — előteremtteni más, mint a magas kormány, mely ilyen nehéz kötelességeinek teljesítésére hasonmértvű tehetséggel is bír.

Ha a magas kormány ezen összeget rögtön folyóvá tenné, és annak egy részét a munkát kereső osztály számára közmunkákra, másik részét pedig a kis és közép birtokosokat felsegítő kölcsönökre fordítaná, meg lehetne óvni hazánkat a kétségbeesésnek borzasztó szerencsétlenségeket előidézendő következményeitől, melyek különben szükségképen be fognak következni, előjelei már is mutatkoznak.

A felebaráti szeretetből eredő magánáldozatok szép és nemes művének számára még mindig fennmarad az illő tér, különösen célszerű volna az ezen forrásból keletkező pénze-

ket a kölcsön adott tőkék egy évi kamatjának fedezésére fordítani, miután első évben az illetők kamatokat fizetni egyáltalában képtelenek lesznek.

Csak ne késsék a magas kormány, s mindenek előtt ne hagyja magát azok által megtévesztetni, a kik szeretvén mindig kellemes dolgokat mondani, váltig erősítik, „hogy az alföldi nyomor nem oly roppant nagy, mint rajzoltatik és az inség sulya nem iszonyu és olvasztetlen, mint állítatik“; mert

az inség az alföldön oly nagy, mint milyennél nagyobbak azt leírni nem lehet! — és

ha rögtön segíty, még pedig egész mértékben nem nyújtatik, következményei borzasztók; és a XIX-dik század műveltségének botrányára iszonyatosak lesznek.

(P. N.)

SOMSSICH PÁL.

Magyarország szegény Magyarország!

Van egy ország a vén és művelt Európa kebelén, mely dúsán zöldelő oázsként torjed Kárpátoktól Adriáig. Népe testvér, az anyagi jólét bő osztaléka közt szabadon mint az ifju tölgy növekedett s halad s társnemzetek civilizációjá felé. Sokat szenvedett az ország s rajta népe, majd önmaga szaggatta saját veséit gyászos félreértésében majd a tatár pusztította, s döntötte halomra trónját, majd a török uralta másfél századig; nyugott, imádkozott, remélt a jobb sorsra érdemes nemzet, nem hagyta el hite, a pártos szívek egygyé forradtanak közös inségükben, e nép, mely magáta nyugoti civilizáció önzetlen s lovagias öröklégya felhasználni. és nép a Magyar, ez ország a Magyarok hazája.

Szegény Magyarország!

Nagyok valának szenvedéseid, melyek sébéid, könyűidől négy határfolyód dagadt. Letörölte ezeket szemeidről a gondviselés, behozott amazokat az idő, s lön belöled közmondásos Eldorado, melyről azt beszélték: „extra Hungariam non est vita“.

TÁRCZA

Uti naplóból 1863.

Budán vagyok. Végezve a fürdőre megrendelt időt, imádtam hazám gyönyörü megyéjébe, Somogyba indulandó, elhelyezkedem a gőzkocsin. Szép társaság gyűlt körömbö: hat férfi; mind magyar öltönnnyel, s szívvel. — Szorult kebellet néztem még egyszer vissza, a hajdan híres várra; nagyot sohajték és gondolám; áll Buda még, de hajh nem a régi! három heti itlétem alatt alig láttam élni a magyart annak körében. — Képviselve van ott majd minden nemzet öltönnnyében, nyelvében; csak a magyar fehér holló! Merengésemből a megindult mozdony fűtyölése és a vonat robogása emelt ki, de csak akkor ébredtem fel teljesen, midőn a Gellérthegy alatti alagut vakító setététől kibontakozva, láttam a szendő korányt. Gyönyörü regg vala. Felvidult a társaság és megkezdett a magyarnál annyira otthonos bizalmas beszélgetés. Elején közönyös volt a tárgy, mely csak hamar a feletti vitatkozássba nőtte ki magát: mikép lehetne legezészerűbben fékezni a Zala-Somogyban dúló rablókat; és mi lenne a legbiztosabb óvszer jövőre azon aljas férgek ellen, melyek míg egyes családok nyugalman rágódának, s nemzet becsületlen gyógyíthatlan sebeket ejtének.

Nemzeti hibánk pártja oszolni a véleményekben. Ez az jól van; kölcsönös eszmecserében fejlődik ki a valódi jó gondolat. Volt, ki a törvények szigorát kévésekte; és azok kezölői ellen kelt ki; míg egy másik párt a népnevelés tökéletesbítése szükségét vitatta, és az iskolák kezelőit hanyagságról vádolta. — A vita

javában folyt, midőn egy tisztos agg, ki eddig hallgatót, egész szelidség, s illedelemmel kért engedelmet a tárgyhoz szólhatásra, mint avatott: ki közel harmincz éve fáradozik a népnevelés körében. Elhaltgattunk, s ő hangnyomattal kezdte szólni:

Uraim! önöknek igazuk van részben; s részben — bocsánat — tévednek. A törvények szigoráról, és azok kezelőiről csak ennyit mondhatok: bár ne volnának azok oly kemények, hogy életével lakoljon a tettes büneiért. Magyarok ugy is kevesek vagyunk. Es ne jadjuljon fel a honfi kebel midőn a még feselő koru férfiakat látja orószakos halálra hurczoltatni? Igaz: kinos hallani, látni, sőt érezni, midőn a fáradsággal szerzett, nélkülözéssel, s takaróssággal megörzött vagyonától fosztva, saját csendes lakában megkínóztatik az ember: de nem lehetne ez más, mint halálos büntetéssel segíteni? Jussan eszünkbe: Amerika gyarmatai kik által telepítették meg, és minő emberek fejlődtek azok unokáiból! — A halál büntetés megfosztja ugyan életétől a társaságra veszélyes embert: de mivé lesznek annak árvái; ki, mire, és mikép neveli fel azokat? — Ne higyjék uraim! hogy az elítelt társai elriadnak megszokott gastotteik gyakorlásától sőt van rá példa, hogy a halálitöltet végre hajtása perceiben garázdálkodnak azok legborzasztóbban. Történt már az is fájdalom! hogy az elítelt ártatlan volt! — De hagyjuk el e szomorú képeket; hozzánk ügysem tartozik: talán majd leend gondja valakinek egykor erre is, ott a zöld asztalnál.

Lássuk a novelést. Hogy a népnevelés hiányos, igaz. De itt legnagyobb hiba az, hogy kik a népnevelésről beszélnek folytonosan, feledik kikutatni a népnevelés alapját. Korholjuk a lelkeseket és tanítókat, szemökre hányjuk a tanonczok büntőnyeit, csin-talan ságát, pajkosságát, stb. Ez uraim rosszul van.

Az iskola nem alapja, hanem folytatása a szülő által megkezdett népnevelésnek; mintegy utmutatás a nagyobb tökéletességre. A szülők teszik le gyermekeik ártatlan keblébe a képezhetős szögletkövét, s ettől függ a jövő taníthatás lehetősége, és állandósága. Vannak kivételes esetek, melyek a ritkaságok közé tartoznak: én itt általánoságban beszélek.

Nem vitatom ezeket elméletileg e helyen, ugysem végezhetném azon állomásig hol elválnék; de a gyakorlati térről hozok föl néhány adatot.

Menjünk bármelyik népiskolába, és kérdezzük meg a tanítót: mikép jutnak a gyermekek gondja alá? Lelünk olyanra, kit a jámbor szüle vezet be, és illően megkérte a tanító urat: vegye szívesen atyai gondja alá a kisdedet, és tanítsa szeretettel rokonult szigorral. Lelünk olyant is, kit az elbizakodott apa, a kényes anya így adott át: tanítsa mestram, de meg ne bántsa, mert nem szokott durva szavakra, bánásra; mert; mert: van olyan is ki maga szántából ment be az iskolába, míg egy másikat szülői bottal kísérték oda. Nézzük meg rendre a tanulókat. Ott ül egy aznnyes, borzas mákvirág! redőre szedett homloka alá menekültek földre szegzett szemoi, ajkai kiduszadtak, alig mer lélekezni. Kérdezzük meg őt; hallgat! Mellette van egy másik, ki elég szemtelen felelő amaz helyett; megvetőleg, durva hangon. Vizsgáljuk meg ezeket lélektanilag, úgy találjuk, hogy ennek szülői kicsinylőleg úgy szóltak a tanító felől, mint bérorsól; míg smáhnak öregebb házbellei ilyen tudásitást adtak a mestram felől; várj... kólke; majd beadlak az iskolába, hol a kemény szívű mester így és amugy elbánik veled: üt, dob, ver, nyus, kópálattat; Innen van, hogy ez tanítóját nem is tudja máskép tífű hóhérját képzolni: bisalmát eleve vesztve, szíve idegen attól; míg amaz úgy tekinti a tanítót, mint olyat

valamely foglalkozás, annál nagyobb anyagi díjt föltételez. — A munka becsé s díjazása közti arány helyessége eszközli a népek anyagi s szellemi felvirágzását, haladását: a mely nép-nél ezen arány fordított, férdé, öntudatra nem ébredhet, hátramarad.

De lássuk, mi lehet természetes oka a megfordított viszonyoknak?

Annyi bizonyos, hogy a kevesebb értelmiséget föltételező munkának mindig nagyobb a közönsége, mely becsét, hasznát felfogja, míg a nagyobb értelmiséget igénylő kevesebb. Tekintsük a favágót: csekély szellemi tehetség kell ahhoz, hogy ő a nagyobb fadarabokból kisebbeket csináljon, inkább testi erő, de van-e józanoszt ember, ki a favágás hasznos voltát át ne látja? Aztán szegény—gazdag kénytelen igénybe venni munkáját s illendően megfizetni; kivéve azokat, kik maguk vágják (mint gyakran uri magam is) s így a szorgalmas favágó anyagi és szellemi megerőltetéseért méltányos díjt kap. A földművelőt megjutalmazza a föld, ha ma nem, holnap; aztán ennie mindenkinek kell, hogy ne vennék meg tőle a saját szükségén fölüli termést, hogy annak árával másnemű szükségleteit fűdözze? A varga, szabó, kovács, kőműves, ács, asztalos stb., habár sok ember jár mezitláb, nem mindenki jár kabát, és nadrágban, soknak kevés szüksége van vasmunkára, stb. tehát nincs akkora közönségök, mint a földművelőnek, munkáik szükségességénél fogva igen méltányos díjt kapnak értelmi s anyagi megerőltetéseikért. A kereskedő vesz a termelőtől, eladja a fogyasztónak, nyerekedik mindegyiken s fáradozása nem marad jutalom nélkül. Tehát az anyagi foglalkozás fizet.

Az alkalmazó foglalkozásnak már kevesebb a közönsége, mely annak becsét felfogja, de szoros összefüggésben lévén az anyaggal, önmaga bírálja meg munkáját s szabja meg a díjt, mely a szellemi fáradságért jár, s a kinek szüksége van rá, megfizeti.

Elvégzi a tanuló iskoláit, a diploma jogot ad a működésre. Ha vasutat, házat stb. kell építeni, földet kimérni, megkeresik a mérnököt, építész, ki a mennyiségtan által deducált eredmények alkalmazása folytán tett működéseért bizton követelheti a díjt. Ha beteg vagy, okvetlenül keresned kell, ki az orvosi tudomány vivmányainak igénybe vétele mellett veszélyes bajból kiszabadítsa. Ha vagyonodban valaki meg akar rövidíteni, fel kell keresned azt, ki ügyedet a törvény nyelvén elöltözteti s megment az executio fagya — vagy melegtől. Vannak emberek, kik igen kevés fogalommal bírnak a szellemi művek becséről, de az alkalmazó foglalkozást jól megfizetik; mert legfőbb kincsök az anyag lévén, azt gyarapítani, veszélytől megóni főfeladatuknak tartják, annál kevesebb szeretnek azok élvezetétől a kérlelhetlen halál által valamely betegség elhanyagolása miatt ideje előtt elesni.

Mind az anyagi, mind az alkalmazó foglalkozásnál a felfogott haszon s anyagi kényszerültség ösztönöz a díjazásra. De nem így van a szellemi foglalkozásnál. Lássuk ezt.

Vannak minden nemzet keblében oly egyének, kiket az alkotó szerencsésebb tehetséggel, erősebbre ható gondolkozási erővel s akarattal áldott meg, hogy örök törvényeit kutatva, ezek szerint tökélyesítsék magukat s embertársaikat. Temegetnek ész- és szívben, kipuhatólják azt, amin a többi nem törheti, a fejét, feltalálásaikkal könnyítnek a módok s eszközökön, melyek az élet szükségletei megszorzását könnyebbé teszik, iparkodnak a magasb hivatásu embert a test- és lélekölő élyektől elvonva, szelidebb gyönyörökkel megbarátkoztatni, szóval: ők az ut-örök, kik léptenként világítják a tökély útját, maguk után intvén a tömeget. Növekvő sarjai a hivatásnak, mely sudarával égnek emelkedik, de nem lehet letörni a nélkül, hogy az egész növény megsejtsen. Ezen egyének a valódi hivatásu emberek, foglalkozásuk a szellemi foglalkozás, melynek gyümölcse az irodalom. Mit érne az ő munkásságuk, ha elméműveiket meg nem ismertetjük, ha eszméikkel a nemzetet jólétét elé nem állítanák, holt kincs volna az, melynek senki nem használja. De ha már nemzetestről be-

szólunk, illő, hogy lelket is észleljünk benne, mely éltet adjon neki, melynek fejlődésével növekedjék, de el ne vészüljön, legyen szelleme örök, mint az, kitől származott! A nemzettest lelke a hivatott íróknak az irodalomban nyilvánuló szelleme, s azoké, kik ezen szellem intését felfogják, annak termékeit, az irodalmi műveket becsülik. A mely nemzetnek irodalma nincs, nem él, vagy ha él is, lélek nélküli szerves test, vagy hasonló a osecsemőhöz. Öld meg, — de ne, csak szeszese itallal kábítsd el az ést, a magas hivatásu embert a kerékvágásból alig kilátszó gyermek is fellöki, kigunyolja... Így van ez egész néppel is. — Mindezekből világos, hogy a szellemi foglalkozás minden másnál több szellemi erőt, de testi fáradságot is igényel s ennél fogva díjának ehhez kellene mérve lennie. De nem így van; itt a megerőltetés, az égre törő eszme alig bír annyi érvényre emelkedni, hogy tengesse azon porhüvelyt, melyben csak azért él, hogy másoknak világoljon!

Honnét van ez?

Említém, hogy minél több szellemi erőbe kerül valamely foglalkozás, annál nagyobb díjra tarthat igényt, de az is bizonyos, hogy minél magasbra emelkedik az anyag fölött, annál kevesebb azok száma, kik becsülni tudják, a nagyobb rész nem érti, nem tudja becsülni, s ez az oka, hogy nálunk a legéletrevalóbb irodalmi vállalatok is megbuknak. De próbáld csak mondani azon gazdag embernek, hogy ő neki azért nem kell könyv s más efféle, mert nem ért hozzá, még fokosát is fejedhez vágja. Pedig még is úgy van. Mert annyi bizonyos, hogy ki mihez ért s felfogja becsét azt szereti is, s ha lehet, meg is szerzi, megszerzésétől csak is az anyagi tehetség hiánya vonja el. De ha ez utóbbi volna az ok, úgy felvirágoznók hazai irodalmunk, mert nálunk több szegény van az irodalompartolók közt, mint gazdag. S ez nagyon természetes. A szegény jókor megtanul gondolkozni, a gazdag helyett többnyire mások gondolkoznak. Iskolába is csak szokásból jár sok, csak a végét várja, hogy elpazarolhassa azt, mit apái nagy gonddal összeszerezték. Hozzájárul a gög, mely azt sugja: ur vagy! De hogy mibey áll ez, meg nem fejtjük. Megveti az író, az irodalmat, mely őt már rég megvetette, csak hogy ez öntudatosan, amaz öntudatlanul; mert nem ért hozzá. Ezt ugyan, mint mondám, el nem ismeri, inkább kész az ütlegetésre; nincs meg a nosce te ipsum, s azért gyógyíthatlan.

Vannak olyanok is, kik nem azért olvasnak, hogy tanuljanak, csak bírálni szeretnek. Ezek előtt mindenki buta, csak ők az okosok; ha valamely hírlapi cikkben más hibát nem talál, azt mondja, hogy nagyon hosszú, pedig példát vehetne kabátjáról, mely csak úgy jó, ha testére illik, se szűkebb, se bővebb, mint a hogy kell, így a mondatoknak is csak az eszmét kell kifejezniök, rövidebbek nem lehetnek, mint az eszme kívánja. Lássá kedves szerkesztő ur, ön a lapok hasábjain cikksorozatot közöltt e ozim alatt: „Sebeink“, s egy afféle füles bagoly kigyót, békát kiáltott azért, hogy mily összefüggésben lehet a fentebbi czimmal e részletes czim: „Drága napszám“. „Rosz a oseléd“. stb. Mosolyognunk kell rajta, de boszankodnunk is egyzersmint ily értetlenségen, mely elég vakmerő magát az intelligenciához számítani. De hagyjuk őket, vannak ilyenek sokan, esznek isznak a hazaért, szájkodnak, de nem is tesznek egyebet, a hol lehet rontnak s veszedelmesek annyiból, mert urak, pedig verba (az irodaloméi) volant, exempla trahunt.

Mivelni a haza termékeny téreit, minél kamatozóbbá tenni azokat, emelni ipart, kereskedelmet, anyagi jólétre vergődni úgy egyeseknek, mint tömegeknek, hazafiúi kötelesség, de ezzel még csak a testet miveljük, kell gondoskodnunk a szellemről is, sőt csak is ezért kell anyagilag erősödnünk. Hogy szellemünk ép legyen, a testi egészség, jólét elkerülhetlenül szükséges, lelket mivelni az ember hivatása, annál inkább a nemzeté.

A nemzet szellemét mivelni csak úgy lehet, ha az íróknak lehetségessé tesszük azt, hogy egyedül a szellemi foglalkozásból megéljenek, még pedig úgy, amint fáradságuk megérdemli.

De ez nálunk ritkaság, az író csak akkor térhet a szellemi foglalkozásra, mikor a kenyérkeresésben már kifáradt, amit dolgozik a közügyért, azt ajándékba teszi, nem szégyen-e ez annyi százezereknek, pedig mily kevés kellene egytől egytől, hogy az író ne panaszkodnék az egyesült erő mily könnyen fentartaná a szellemi vállalatokat! Hanem épen az a baj, hogy áldozatnak nevezzük azt a fillért, melyet irodalomra adunk, holott legszentebb kötelesség, miután csak is ez az egy mód, mely által használunk a hazának, orsósítjuk lélekből. Ha a kártyaasztal mellett ülnek sokan, vagy a dinom-dánom járja, ez nem áldozat, egy lapot tartani, melynek díjából alig jut minden napra egy-két garas, ez áldozat. Igaz, hogy annak, ki ahhoz nem ért, minden krajczár áldozat s liába mondjuk, hogy olvasson, ha jobb neki a kancsó, kártya, pipa, stb.

Hogy tehát az irodalmi termékeknek nincs kelendőségök, azt csak is annak tulajdoníthatjuk, hogy számosan nem értenek hozzá, a hasznót pedig, mely mind anyagilag mind szellemileg az olvasásból meríthető, annál kevesebb bírja felfogni a nagyobb rész.

Ennek oka pedig szintén a szellemi foglalkozás egyik kiválóbb nemének kicsinyre becsülésében rejlik, mint látni fogjuk.

(Folyt. köv.)

TÓTH VINCZE.

Napszámok ügye.

A „Pesti Napló“ júli 21-ik számában a kecskeméti iparegyesület azon utánzásra méltó rendelkezése közöltetett, hogy az egyesület a kecskeméti határban találtató gyógyszerészi növényeket illő áron beveszi, és így az inség által szenvedő népek munka általi kenyérkeresésre ad alkalmat.

Örvendek az ily talpra esett tervon, mely nem csak most enyhíti a szűkölködők inségét, de jövőre is a gazdálkodásnak új forrást nyit és ha ezen ága a keresetnek megkedveltetik, miután ezt gyermekek, nehezebb munkára képtelen idős emberek és asszonyok végezhetik, ezeket szorgalomra serkenti — főképen pedig a gyermekokat korán munkára szoktatja.

Szükség a legjobb tanító! — Nem kételkedem, hogy a kecskeméti szegényebb osztály, mely ezen keresetmódot most kénytelenségből felkarolja, később megkedvelni fogja, mi által talán a kereskedés új forrása nyílik, és azon növények, melyeket itthon lábbal taposunk, nem hoztatnak többé drága pénzen külföldről, de talán ki is vitetnek.

A kecskeméti iparegyesület ezen eljárása által nagy érdemeket szerzett magának, mert felfogván hivatását, nemcsak a mostani sebre irt talált, de egyzersmint a napszámok osztály neveléséről gondoskodott.

A napszámok ügy megérdemli, hogy a gazdasági osztály legnagyobb figyelmét igénybe vegye és mindenek előtt foglalkoztassa. Mindenki tudja, hogy több napszámot teremtenünk, nevelnünk kell, a mostani több munkásságra, tövékenységre bírnunk, mert másképen a hon gazdasága, ipara nem fejlődhetik.

De melyek azon módok, a napszámok osztályt, ott a hol nem kenyérkeresés a szükség, mint Kecskeméten, munkásságra és tövékenységre serkenti?

Ez égő kérdés a gazdaságra nézve.

A gazdaságban nem annyira az olcsó, mint a biztos munkás kívántató, úgy, hogy az szükség esetében mindig kapható legyen. — Igaz, hogy kevés honunkban a népség, de mégis sok kéz van munka nélkül, és a hon o legjelentékenyebb tőkété parlagon hever. Csak egyet említek például — a szarvasmarha legeltetését. Hány dologra képes gyermekje henyel egész nap a legelőn egy-két marha mögött, — ott tanulnak társaságban tűz mellett, ott szokják meg a munkátlanágot, ott tervezik a gyümölcs-, szőlő-, burgonyalopást, ott van a betyárság iskolája. De még nagyobb botrány a uraságoknál, hol gazdasági intelligenciát kell feltennünk, hogy bőséges ökreivel a legelőn vesztogel, a helyett hogy a földet munkálná, mely bizonyára háladatosan visszafizeti a reá fordított figyelmet. De gazdáinknál eltörök a nözetek a takarmány termés előnyeiről.

Gulyos lonézással dicsekedett egyik gazda szomszédom száz kereszt több termett gabonájával, arra czélozva, hogy nálam a takarmány, a kalászos növényeket kiszorította. — A végen csattan az oszor; — „Uram bátyám legelteti ökreit, mialatt ön többet szánthatok — uram bátyámánál kint marad a trágya, mialatt nálam az emésztőben gyűl — majd lesz még nekem is szőlő és lágny kenyerem; lesz majd a kisebb téren is több keresztom.

De térjünk tárgyunkhoz. Véleményem szerint a gazdasági fiók egyesületek hivatva a napszámok ügy fontolóra vételére és a napszámok osztály nevelésére indítványt tenni.

Zala-Somogyi Közlöny.

Ismeretterjesztő lap

szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelen a lap legalább egy iven július hó 1-től kezdve minden hó 1-én 10-én és 20-án. — Előfizetési ár postán szétküldéssel és helyben házhoz hordva egész évre 5 frt.; félévre 3 frt. Negyed évre 1 frt 70 kr. — Minden előfizető a tulajdonos kölcsön könyvtárát az eddigi fenntálló feltételek mellett fél áron használhatja. — Nyilttör egy Petít sorért 10 kr. — Hirdetések négy hasábos Petít sorért 1-ör 7 kr., 2-ör 6 kr. és minden további beiktatásért 5 kr. a bélyegdíjért 30 kr. fizetendő. A beiktatási díj a lap kezelését illető minden tárgy a kiadó hivatalhoz Nagy-Kanizsára; a lap szellemi tartalmát illető közlemények pedig, úgy minden levelek bérmentve a szerkesztőséghez küldendők Kaposvárra.

Uj előfizetés a Zala-Somogyi Közlöny okt.-decz.

folyamára 1 ft 70 kr.

Minden előfizető a kiadó kölcsön-könyvtárát fele árán használhatja.

A Zala-Somogyi Közlöny
kiadó hivatala.

A somogyi gazdasági egyesület elnökétől.

A Somogyi gazdasági egyesület f. é. július 29-én tartott közgyűlésében azon eszmét, hogy megyénk székvárosa e megye szélén keresztül vonuló déli vaspálya valamelyik pontjával vasut által összeköttessék, magáévá tévén, engem tisztelt meg azon megbízással, hogy megyénk anyagi emelésére célzó ezen eszmének gyakorlati kivitelére szükséges további lépésekről gondoskodjam.

A vasúti vonalok építése sok nehézséggel jár, különösen nálunk, hol ismert pénzügyainknál fogva, szükséges pénzerővel nem rendelkezhetünk; azonban mégis rendelkezésünk alatt állanak azon módok, melyek által a nehézségekkel nemcsak megküzdhetünk, hanem azokat le is küzdhetjük, ha komolyan akarjuk, hogy a felkarolt eszmé gyakorlatilag valósítva legyen.

Kísérletet teszek kijelölni azon módot, mely által oly helyzetbe jöhetünk, hogy önmagunknak leszen vasutunk a nélkül, hogy annak gyümölcsét idegenek élvezzék.

Nem létezett eddig vasútvonal, mely kamatbiztosítás nélkül életbe jöhetett volna; azért minden vasútvonalra vállalkozó társulatnak szükséges a kormány különös kedvezéseiben részesülni. Bátor vagyok én is remélni, miképen vállalatunk a magas kormány némely kedvezéseiben szintén fog részesülni; de arra nézve nem kecsgethetek, hogy e mellék, nagyon szűk s helyi érdekekre szorító vonal oly érdekűvé nőhetné ki magát, miszerint a nagyobb

országos és birodalmi érdekekhez kapcsolt vállalatokkal hasonló kamatbiztosítási kedvezésben részesíttessék. Annálfi gva csak magunk erejére támaszkodhatunk, s önrönkben kell keresni és feltalálni azon biztosítékokat, melyek a pénzerő előteremtésére nélkülözhetlenek, de ha akarunk vasutat saját erőnkkel felállítani, az ahhoz szükséges tőkét megszerezhetjük.

Földünk megadhatja a pénzerő kiállítására szükséges biztosítékot, minthogy a vasútvonal a kezdő pont körül legkevesebb három mérföldre érezeti főleg jótékony hatását; s így Kaposvártól három mérföldig terjedő vonalnak 36 □ mérföldnyi földterület, — a három mérföldön túl terjedő minden egy mérföld vonalnak — jobbra és balra két és fél mérföldig vonuló földterületet számítva — 5 □ mérföldnyi földterület adna biztosítási alapot.

Megkísérlem itt rövid összevonásban elmondani, miként történének a biztosítás.

Tegyük fel, hogy egy mérföldnyi vasútvonal — minden építési kellékekkel — 400,000 ftba kerülne, az egész vonal pedig 2,400,000 ftba.

Ezen összegből nekünk nem szükséges többet, mint másfél milliót biztosítani; s ha ez biztosítva van, az építéshez szükséges egész pénzerő meg leszen nyerve.

Ezen összeg biztosítására hat mérföldnyi hosszú vonalnál tekintetbevételevel annak, hogy a már létező déli pálya két mérföld távolságn szomszédságában levő birtokosok már élvezhetők kedvező viszonyuknál fogva a Kaposvári vasúttal nem lehetnek érdekelve, s annál fogva tőlök biztosítást igényelni nem lehetne — esnek 41 □ mérföldnyi földterület, vagy 546,666 — 1200 □ öles — hold; egy holdra pedig esnek 4 ft, s nem egészen 39 kr; azonban biztosabb számítás tekintetéből egyremásra tegyünk minden holdra kerekesszámmal 5 frtot.

A biztosítandó összeg a kölcsönadó többször által betábláztatnék azon birtokokra, melyek a vasútvonal mellett s illetőleg két és fél mérföldre elterjednek, s a vonal tulajdonává válnék azon birtokosoknak, kiknek birtokai a szükséges tőkét biztosították.

Midőn a vonal elkészül, s a közforgalomnak átadatik, a kibocsátott részvények cursust

nyernek. A biztosító földbirtokos tetszése szerint az általa biztosított értékig vagy tart meg részvényeket s ekkor a biztosított összeget 32 részletben 32 év alatt fizeti vissza; vagy nem tart fenn magának részvényeket, s ez esetben a részvények cursus szerint eladtván, a biztosító birtokos 32 részletben 32 év alatt csupán azon differentiát fizeti ki, mely a részvények cursus és névszerinti értéke között felmerül.

Fentebbi számításomat hat mérföld hosszú vonalra fektettem. Hosszabb vonalnál több építési költség, észerint nagyobb tőke biztosítása merül fel, de szintén nagyobb földterület szolgál a tőke biztosítására; a számítás tehát ugyanazon végeredményhez vezet.

Összevonva a fentebbi számításból folyó következtést; ha minden holdra 5 frt. biztosítandó tőkét veszünk fel, s felteszszük, — mit fel nem tenni lehetetlen — miképen a vasútvonal körül fekvő birtokok értékben a vasut által növekedni fognak, s a földnek növekedő értékét holdonként — közép számításal — nem veszszük többre 5 frtnál: az ügy elemzésénél a végeredmény azon pontjához érünk, miszerint a kívánt biztosítási alapot maga a vállalat adja meg; mert míg a föld biztosítási alapot nyújt a vállalatnak, addig a vállalat a föld értékét emeli azon arányban, a minő arányban a föld biztosította a vállalatot.

Azonban a további taglalgatás hosszadalmas volna, mielőtt némely más kérdések megoldatnának, melyek szükségessé teszik, hogy ez érdekekben minden érdekelték együtt egy értekezletben részt vegyenek.

Tisztelettel felkérem annál fogva . . . hogy f. é. october hó 5-én déltáni, s körülmények szerint 6-án folytatólag Marozaliban a vendégfogadó helyiségében tartandó értekezletre megjelenni, s tanácskozásunkban résztvenni méltóztassék.

Hazafiúi üdvözléttel és tisztelettel

Kelt Széllős Győrökben szeptember 6-án 1863.

Jankovich László ak.
egyesületi elnök.

TÁRCZA

Nem szeretsz...

Nem szeretsz csak hadd hányják szememre,
Tudják is ők, mi a szív szerelme.
Érzik is ők, mi mély az a bánat
Miként hű szív elválásán támad.
Éltam élte, ne hajt a világra,
Föl ne verjen álmodból e lárma.
Csak aludjál, álmodjál te szépen,
Mintha angyal volnál a mennyégben,
Csak itt tudják miként szeretsz engem...

Nem szeretsz csak hadd rágalmazzanak.
Tudják is ők, a szív mikor szabad.
Érzik is ők, mi kín az az érzet,
Ha elzárva, majd meghalok érted.
Csak te ne hidd e rágalom szavát,
Mit reám szór sok kétszínű barát...
A mily sötét lelken a bánat:
Legyen oly szép, oly ragyogó álmod.
Csak itt lásd, mint szeretlek, imádlak...

Ah! az a szív, mit szerelme éget,
Nem ismerhet távolt, messzeséget!
Messze, messze elvittek előlem;
Nem vész el a sugár a felhőben;
Az égről is leszál a virágra:
En vagyok kék szemeid sugára...
Mit nekem a mély tó, a nagy hegyek?
Mik elzárnak... én utánad megyek.
Csak te lásd, ki titkon ily hűn szeret...
CSEPELI SÁNDOR.

Visszapillantás az 1863-iki balatoni idényre.

(Folytatás.)

(Boglár, Fűred, Keszthely.)

A Balaton mellett nyuló vasut mentében, a somogyi partok ez idén is telve voltak vendégekkel. Berény, Keresztur, Fonyód, Boglár, Szemes, mind olyan pontok, hol évenként sok beteg, sok elfáradt ember veti magát a Balaton habjaiba, használva, élvezve a hullámos víz orosító hatását. A somogyi part-

nak a fürdőre kótségtelen olőnyei vannak a zalai felett. A hullám folyam, mely rendszeren északról délre csap; a tiszta tömött fekete fűvény, mely a fenéket borítja; s végre az ezen részről összehatásában élvezhető gyönyörű képe az egész balatoni vidéknek — oly olőnyök, melyeket Zala nem nyújt. E parton a fürdők határozott hasonlatossága a tengeri fürdőkhez szembeötlő.

De minél többet adott a természet, annál kevesebbet tett itt az ember. Különös, hogy a gondviselés általában szabályul állítja fel, hogy az emberiség csak ott emelkedjék munkájával, hol azt a természet elhanyagolta. Így kél ki a jólét, kényelem, civilizatio, a szükség érzetéből, Isten adván ebben tanúságot a felől, hogy az ember főhivatása a munka.

Mindenkit utolérnek e reflexiók a Balaton parton. Előttünk fekszik a gyönyörű tó 12 □ mföld nagyságában. Az egyik parton kevés gabonát terem a sziklás föld, de borával félországot képes volna elbódítani. A másikon a gabona természetesen maholnap culminál; de nincs köve, melylyel a közlekedésnek utat nyithatna. Es mégis! — ez a viztükör oly csendes, oly háborítatlan! Csak néha surran el rajta egy fekete pont valamely nyomoru komp, — mint a tiszta

